Индивидуальные логопедические занятий в логопункте МДОУ «Березка».
Дошкольный возраст наиболее благоприятен для развития и формирования речи детей, а ее недостатки в это время легче и быстрее преодолеваются.
Обучение правильной речи требует регулярных, последовательных занятий, которые позволяют формировать у ребенка определенный динамический стереотип.
В логопункте МДОУ «Березка» с.Толька важное место при устранении дефектов звуковой стороны речи и формировании навыков правильного звукопроизношения занимают индивидуальные логопедические занятия.
Определяя содержание индивидуального логопедического занятия, подбирая речевой и практический материал логопед стремится к тому, чтобы занятие было не только интересным, но и максимально продуктивным, с высокой речевой активностью. 
Занимательная форма занятия, игровые приемы, смена видов заданий, система поощрений, позволяет поддерживать интерес детей и формирует положительный эмоциональный настрой, который выражается в желании заниматься. 
Использование сюрпризных моментов, игровых фрагментов, увлекательных заданий и упражнений при выполнении которых процесс обучения и научения превращается в интересную игру.
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