Рекомендации по разработке мультимедийных презентаций

По разработке презентаций можно выделить ряд рекомендаций. Остановимся на них поподробнее.

Презентация – это уникальный и самый современный на сегодняшний день способ представления информации. Можно выделить два главных достоинства презентаций - интерактивность, то есть способность выполнять определённые действия в ответ на действия ребёнка, и мультимедийность, то есть возможность «предъявлять» и тексты, и изображения, а так же воспроизводить звук и музыку. Мультимедийность облегчает процесс запоминания, позволяет сделать образовательную деятельность более интересной и динамичной, «погрузить» ребенка в определенную обстановку, создать иллюзию соприсутствия, сопереживания, содействует становлению объемных и ярких представлений. Однако при этом важно не забывать о том, что компьютер должен только дополнять педагога, а не заменять его. Нельзя слишком часто использовать мультимедийные технологии, так как при частом использовании ИКТ у детей теряется особый интерес к таким занятиям. Для детей младшего дошкольного возраста целесообразнее использовать 2-3 слайда в начале занятия, как игровую мотивацию, проблемную ситуацию и в конце занятия для подведения итога. Для детей старшего дошкольного возраста используется больше слайдов, но следует помнить, что на презентации (игровых программах) не должно быть построено занятие целиком, должны преобладать другие методические приёмы. 

Для создания компьютерных презентаций предназначены специальные программы. Одна из самых популярных программ- PowerPoint, которая входит в состав пакета Microsoft Office. Для воспитателя данная программа открывает широкие возможности, так как проста в использовании, почти не требует специальных навыков, но позволяет создавать в ней не только иллюстративный ряд, но и интерактивные игры, тесты и даже мультфильмы. 

Чтобы вставить в презентацию фрагмент из видеофайла, а так же заменить звуковое сопровождение видеоролика, можно воспользоваться программой ВидеоМАСТЕР. Благодаря доступному интерфейсу на русском языке освоить программу можно всего за несколько минут. 

Создавая презентацию необходимо соблюдать определённые правила. 

Прежде всего, нужно избегать слайдоменты. Слайдомент – «бумажный» документ, перенесенный на слайд. Эти псевдодокументы совершенно нечитабельны и не воспринимаемы, на таких слайдах трудно что – либо рассмотреть. К сожалению, такие слайды используются во время образовательной деятельности, отвлекая и без того неустойчивое внимание дошкольников, а также на открытых выступлениях и конференциях, дублируя речь докладчика. 

Не нужно педагогам использовать и бессмысленные «украшательства». Если в презентации используется анимация, то она должна быть показана единожды и под контролем – ровно в тот момент, когда это необходимо. Пустое пространство – важный элемент дизайна. Одну из серьезных ошибок, которую часто допускают воспитатели при создании презентаций – стремление заполнить все пространство текстовыми блоками и иллюстрациями. 

Между тем пустое пространство не только несет в себе изящество и чистоту, но и служит важным инструментом для расстановки акцентов. Пространство усиливает информационные эффекты. И чем его больше, тем больше проявляется эффект усиления. 

Единожды сделав презентацию, мы облегчаем себе жизнь в будущем. Более того: мы облегчаем жизнь не только себе, но и коллегам! Не «защищайте» свои презентации, распространяйте их в форматах, допускающих использование и модификацию слайдов. Но всегда при этом уважайте труд других, не забывая сохранять ссылки на авторов. 

При использовании мультимедийной презентации необходимо позаботится и о соблюдении санитарно – гигиенических норм: четкое изображение, расстояние до экрана должно быть не менее 50 см.; оптимальная продолжительность для детей 5-6 лет не более 5 минут. Создание презентаций требует творческого подхода со стороны педагога и просто хорошего знания компьютера. Компьютер не заменяет педагога на занятиях, а является эффективным помощником.

Красочно оформленные презентации, с использованием эффектов анимации, в виде текста, рисунков, фотографий, позволяют более наглядно и доступно объяснить учебный материал, а также  привлекают внимание обучаемых и пробуждают интерес к занятиям. В кабинете во время таких занятий создаётся обстановка реального общения, при которой дети стремятся выразить мысли "своими словами”, они с желанием выполняют задания, у них пропадает страх перед компьютером. Анализ таких занятий,  с применением презентаций, показал, что познавательная мотивация увеличивается, облегчается овладение сложным материалом. Благодаря презентациям, дети, которые обычно не отличались высокой активностью на занятиях, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать. Поэтому мультимедийные презентации год от года становятся все более востребованной и эффективной формой проведения занятий.

Однако не следует увлекаться и злоупотреблять внешней стороной презентации, связанной со спецэффектами. Если вы перестараетесь, то снизите эффективность презентации в целом. Необходимо найти такой баланс между подаваемым материалом и сопровождающими его эффектами, чтобы ваши дети буквально "сидели на краешке стула". Это правило справедливо для всех мультимедийных презентаций вообще, но особенно: для обучающих презентаций.

Таким образом, методически грамотное использование мультимедийных презентаций повышает эффективность процесса обучения. 

Методические рекомендации для повышения уровня нравственного развития детей старшего дошкольного возраста посредством мультипликационных фильмов
При использовании мультипликационных фильмов как средства нравственного развития ребенка, следует вспомнить о советских мультфильмах, их герои были добрые – это «радуга положительных эмоций» для детей. Благодаря им, дети естественным путем понимали, что такое хорошо, что такое плохо, как надо себя вести, естественным путем воспитывались такие качества как добросердечность, порядочность, любовь к родным и близким. Добро всегда побеждает зло. 
При это, эти мультфильмы яркие, красочные и привлекательные для детей. Невольно вспоминаются такие мультипликационные фильмы как «Простоквашино», «Дед Мазай и зайцы», «Крепыш»ит. д.

При выборе мультфильма следует учитывать, что герои должны быть привлекательны, положительны. Ведь от того какой фильм смотрит ребенок и будет зависеть формирование у него тех или иных нравственных качеств. 

Не стоит забывать, что ребенок по-другому воспринимает мультфильм, нежели взрослый. Влияние мультфильма огромно. Ребенок как будто сам погружается в этот мир, проживает все события. 

Как же выбрать мультфильм, который можно разрешать смотреть ребенку непродолжительное время, чтоб не навредить ему, и помочь в формировании нравственных качеств, определенного представления об окружающем?

Прежде всего, педагог обязан сам просмотреть этот мультфильм и ответить на несколько вопросов:

1. О чем этот мультфильм?

2. Положительные ли его персонажи?

3. Какую модель поведения может перенять ребенок?

4. Какие нравственные качества просмотр данного мультфильма поможет сформировать у ребенка?

5. Не вызовет ли агрессивного поведения?

Если на данном этапе ничего не насторожило, то можно ребенку посмотреть данный мультфильм. 

Не стоит забывать, что ребенку 5-6 лет можно проводить возле телевизора не больше 20-30 минут.

Если ребенок не хочет смотреть выбранный мультфильм – увлеките его, заинтересуйте, от того как вы преподнесете тоже многое зависит.

Следует учитывать, что мультфильмы должны:

1) Учить любить животных (героями мультфильмов часто бывают животные).

2) Учить дружить.

3) Помогать изучать окружающий мир

4) Учит выполнять свои обязанности. Поэтому герои должны быть примером и показывать, как нужно выполнять простые действия.

Не следует забывать, что существуют определенные ограничения все, и их перечень можно найти в СанПиН:

1. Непрерывная длительность просмотра телепередач и диафильмов в младшей и средней группах — не более 20 минут, в старшей и подготовительной — не более 30 минут. Просмотр программ для детей дошкольного возраста допускается не чаще 2 раз в день (в первую и вторую половину дня).

2. Для просмотра телепередач и видеофильмов используют телевизоры с размером экрана по диагонали 59-69 см. Высота их установки должна составлять 1-1,3 м. При просмотре мультфильмов детей располагают на расстоянии не ближе 2-3 м и не дальше 5-5,5 м от экрана. Стулья устанавливают в 4-5 рядов (из расчета на одну группу), расстояние между рядами стульев должно быть 0,5-0,6 м. Зрителей рассаживают с учетом их роста.


Запрещено:

1. просмотр всей группой телепередач на ноутбуках, планшетах или переносных DVD-проигрывателях. Если, соответствующей нормативам техники в группе нет — приносить свою, чтобы «порадовать детишек», воспитатель не должен;

2. просмотр полнометражных мультфильмов, которые точно не укладываются в рекомендованную длительность;

3. замена мультиками тихого часа, прогулки (за исключением случаев, когда гулять нельзя из-за слишком низкой температуры воздуха) или обучающе-развивающих занятий (опять-таки за исключением случаев, когда мультфильм служит иллюстрацией к рассматриваемой теме или предусмотренным пособием);

4. просмотр мультфильмов более 2 раз в день, даже коротких.

Использование данных рекомендаций будет способствовать эффективности процесса воспитания нравственно развитой личности.

РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ

ТЕМА: «Как воспитать толерантного ребенка?»

ЦЕЛЬ: Формирование у родителей представления о важности воспитания толерантности у детей.

ЗАДАЧИ:

Познакомить родителей с понятием «толерантность», «интолерантность», «толерантный человек», «виды толерантности»

Продемонстрировать родителям состояние детей, которые не похожи на других, и которых не принимают сверстники. 

Научить родителей простым приемам воспитания толерантности у детей и пробудить интерес к этому вопросу для дальнейшего изучения.

МЕТОДЫ, используемые на собрании:

Беседа

Интерактивные упражнения. 

ОБОРУДОВАНИЕ: набор карточек (зеленая, красная, желтая) для каждого родителя, лист с таблицей для каждого родителя, шапочками с надписями для каждого родителя.

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые родители. Мы собрались сегодня для того, чтобы помочь нашим детям стать лучше. Мы видим, что мир наших детей становится жестким, тревожным, нетерпимым. Как избежать ожесточения? Как не пострадать самим? Где эта золотая середина, этот баланс в отношениях друг с другом? Нам хотелось бы создать  безопасную среду для наших детей, и один из путей к этой цели – воспитание толерантного отношения к жизни. Так как мне очень важно знать ваше отношение к происходящему, ваше эмоциональное состояние во время нашей беседы. Я попрошу вас воспользоваться набором карточек. Зеленая карточка «Чувствую себя спокойно», синяя карточка «Чувствую себя тревожно», красная: «Чувствую себя плохо». Возле карточек перед вами лежат таблички.  Фамилию и имя можно не указывать, главное это отметить ваше состояние. Покажите мне, пожалуйста, ваше состояние? Отметьте в первой графе состояние первой буквой. За нашу  встречу  вы будете отмечать свое состояние 4 раза.

         Что такое толерантность?  Это способность человека в проблемных и кризисных ситуациях активно взаимодействовать с окружающей средой, сохраняя при этом уважение к себе, свое душевное равновесие, не вступая в конфронтацию и оставаясь в позитивных отношениях с собой и миром. Толерантность часто называют терпимостью, но это не значит, что мы должны учить своего ребенка подставлять левую щеку, когда его ударили по правой. Толерантный человек – это человек, умеющий принять  другого, и уважаемый за это. Он умеет сочувствовать, стремится к миру и сотрудничеству, к позитивному диалогу. Толерантность – это скорее не терпимость, а умение принимать и понимать другого человека. Интолерантность – противоположное понятие. Интолерантные взрослые, а вслед за ними и дети, могут нетерпимо, пренебрежительно, агрессивно  относится к другим, непохожим на него, людям.

Что значит другой?

- другая внешность (например, ребенок с яркими внешними особенностями или физическими особенностями)

- другое поведение (занятие балетом у мальчиков, «слишком интеллигентная девочка»)

- другой образ жизни (заболевание, уклад семьи и др.)

- другая национальность

- другая вера

- другое социальное положение (многодетная семья, пьющий папа и др.)

- другой материальный достаток.

                Для интолерантных детей: Другой – значит Чужой, Опасный. Для толерантных детей, Другой – это всего лишь другой, и возможно, очень интересный. Свою интолерантность, с молчаливого согласия родителей или неосмотрительных педагогов, дети понесут дальше – в школу, в подростковый и юношеский возраст. Они забудут, с чего началась их нетерпимость, и перенесут ее на все сферы жизни.  

        А теперь я снова попрошу вас показать свои карточки и сообщить о своем состоянии. Отметьте свое состояние первой буквой во второй графе.

         Упражнение для родителей: «Другой ребенок».

        Каждому родитель выдается бумажная шапочка с надписью. Надписи: «Я заикаюсь», «Я плохо говорю по-русски», « Я вся в веснушках», «Я ношу вещи старшей сестры»,  «У меня смуглая кожа и темные волосы», «Я меньше всех в группе».

Ведущий: Мы не будем демонстрировать интолерантное  поведение, нетерпимость к вам. Но я даю минуту, ровно одну минуту, для того, чтобы вы представили себя маленьким ребенком, который прожил на свете всего шесть лет, и о котором все думают только то, что написано на вашей шапочке. Время пошло….

          Спустя минуту ведущий говорит: «Прислушайтесь к своему внутреннему состоянию. Покажите его с помощью карточки. Занесите первую букву в третью графу. А теперь мы поучимся толерантности. Мы увидим в другом, непохожем на нас человеке его особенную ценность. Например: «Этот ребенок шепелявит…Зато он прекрасно бегает» 

          Ведущий по очереди называет качества, написанные на шапочках, а родители предлагают альтернативные, позитивные варианты. Когда каждому «другому» ребенку будет дана положительная характеристика «зато…» , ведущий снова просит почувствовать родителей свое состояние, показать карточки и отметить в четвертой графе.

ВОПРОСЫ:

1. Когда нам воспитывать толерантность в ребенке?

Знаете такую поговорку: «Учи дитя, пока лежит поперек лавки»? Все правильно, время формирования и воспитания нравственных качеств -это дошкольное детство. Трудно требовать понимания и сотрудничества от подростка, если его этому никогда не учили. 

Воспитание толерантности начинается с детства, старший дошкольный возраст, к которому относятся ваши дети, лучшее время , это период наивысшей чувствительности к воспитанию нравственных категорий.

2. Где воспитывать толерантность?

Дошкольное  детство замечательно тем, что ребенок практически не остается без попечения взрослых. И чтобы его не воспитала улица, первые уроки должны быть преподнесены дома и в дошкольном учреждении. Ребенок должен выходить на улицу со стойким социальным иммунитетом: я знаю, что в мире встречаются плохие вещи, и плохие люди,  я умею их отличать, но я не стану от этого злым.

3. Кто будет воспитывать толерантность?

Правильно, близкие взрослые, которым ребенок доверяет, кого послушает.

4. Как воспитать толерантность в ребенке?.

Схема воспитания толерантности очень проста.

-отношение родителей к ребенку

-отношение ребенка к родителям

-отношения между родителями

-отношения ребенка с другими родственниками и близкими

-отношения ребенка к сверстникам и взрослым людям

Мы все похожи. Наши дети ходят в детский сад. Сад находится в селе Толька, Село Толька – обычное российское село. Россия – это страна на планете Земля. Каждый из нас уникален и ценен, так что ответ на вопрос как воспитать толерантность очень прост, собственным примером.

     Уважаемые родители. Только вы можете научить детей принимать других людей не как чужих и враждебных, а как других и интересных. А мы вам в этом поможем. Сегодня мы говорим «До свидания», но наше сотрудничество может продолжиться. Просим вас оставить ваши таблички, для нас это очень важная информация и обратная связь. Спасибо, что вы пришли и активно участвовали в нашем собрании. До свидания!

